

我国近代的革命先驱——陈陶遗

□沈永昌



陈陶遗(1881—1946),原名公瑛,更名剑虹,一名水,字止斋,一字卧子,别字洵夷、陶怡,号道一、天真道人,金山县松隐镇人,今属上海市金山区亭林镇。中国民主革命家、政治家。

志向高远 投身革命

1881年农历三月十三日,陈陶遗出生于金山松隐镇的一个中医世家。父亲陈遇泰,字惕甫,是当时松隐一位有名的中医。陈陶遗家境一般,但他自小勤学苦读,1901年考中秀才,此后他在松隐镇教书。

清光绪卅一年(1905),陈陶遗进松江的融斋师范学堂读书,因为和同学共同反对喜淫乐好赌博的学堂经理杨荫安,被学堂开除。此后他变卖家产,到日本早稻田大学攻读法政。在日期间,陈陶遗经由其同乡高天梅介绍,和吴江的柳亚子等人加入了同盟会,遂更名为“剑虹”。1906年,他受命回国,在上海和高天梅等人创立中国公学。因内部分裂,陈陶遗等江苏人全部退出,随后创立健行公学,成为同盟会设在上海的秘密机关。陈陶遗和柳亚子、高天梅、朱少屏等人任该公学讲师,积极宣传爱国主义、民族主义和民主革命。同盟会在健行公学内设立了秘密机关后,陈陶遗常在此散发同盟会在日本东京出版的革命报刊。

其间,流亡海外的孙中山经常来往于日本和南洋,但因清政府通缉,不能登岸。陈陶遗、柳亚子随高天梅在黄浦江上觐见孙中山。柳亚子口吃,言语不多,而陈问答如流。孙中山看重陈陶遗的机敏,将他调入日本的同盟会总部,担任同盟会江苏支部部

主政江苏 勤政为民

1911年10月10日,立宪派领袖、祖籍江苏常熟的清末状元张謇十分关心时政,他那天从武昌乘船东归,在江上见到了武昌起义的熊熊烈火。张謇急忙赶回老家后,连夜召集陈陶遗等人商议,起草奏章,敦请清政府尽早宣布立宪。到了12月下旬,张謇、陈陶遗等人再次秘密集会,商议江苏和平易帜之事。张謇知道陈陶遗是革命派,他作为立宪派代表,特意找来革命派代表陈陶遗商量,一是他非常欣赏陈陶遗,两年前他就曾在刀口下将他救出;二是随着各省接二连三地宣布独立,此时张謇已对清政府的态度有所动摇。最终,在张謇和陈陶遗的通力合作下,没费一枪一弹,江苏和平光复。

而在江苏和平易帜之际,陈陶遗还是同盟会江苏省的首领。照其他独立省份的先例,江苏第一任都督应由他担任。但为了平息各方纷争,陈陶遗决定放弃都督职位。但放弃都督一职也绝非他一人之事。他要说服党内同志的强烈反对。最终,在他的斡旋下,事情得以圆满解决,江苏百姓也免于刀兵之灾。这是陈陶遗第一次让官。

1914年之后,陈陶遗走上实业救国之路,和黄炎培等人在东北兴办实业。直到1925年,军阀混战、江苏百姓惨遭屠戮之际,才再度出山。这年下半年,陈陶遗参加兵灾善后,驱逐盘踞江苏的军阀齐燮元。之后,奉系军阀杨宇霆接替齐燮元,依旧横行江苏,

长。

1906年7月,陈陶遗第二次去日本。除做同盟会之机要工作外,又接办了《民报》以及《醒狮》周刊,且担任了暗杀部的副部长。章太炎在日本讲学,陈陶遗是热心听众。章太炎给他改名为“陶遗”,意为“革唐氏之遗民”。隔年,陈陶遗继高天梅、章粹之后任中国同盟会江苏分会会长,并仍担任暗杀部副部长。

1908年,陈陶遗接受任务,谋刺地方大员、两江总督端方。陈陶遗准备停当,从日本回国。不料登陆上海的第二天,就被端方所捕。原来同盟会会员刘师培早已暗中告了密。不过,陈陶遗从日本带回的枪支、炸药,在刚登陆上海时就由他的外甥蔡模秘密运到乡下去了,后蔡模听闻陈被捕的消息,立即将枪支炸药沉入黄浦江中。因此查无实据,端方将陈陶遗关押入狱。后南方名士多方奔走,最终请立宪派领袖张謇出面,向端方讨人情。不到一个月,陈陶遗就被释放了,这是陈陶遗与张謇最初的交往。但陈陶遗在狱中羸弱的经历,使他感受到革命的艰辛,自此,他更置生死于度外了。出狱后,陈陶遗和挚友高朋痛饮三日,以诗明志曰:死别未成终有死,生还而后始无生。以此表达继续从事民主革命的决心和信心。

最终被五省联军孙传芳击溃。孙传芳为收服人心,提出“苏人治苏”的口号。张謇和老派学者张一麐推荐陈陶遗为江苏省长。

陈陶遗自感张謇曾营救过他,不好再三推辞,勉强接下省长之职。这样一位名士出山,一些有才能的人纷纷来归。上任之先,陈陶遗和孙传芳约法五章:总司令不干涉民事;财政厅、民政厅全部使用江苏人;军方须确立军事预算,并规定在江苏省所能承担的数额之内,不得逾限;不得另立其他税收项目;军队驻扎之地,一切自备,勿向民众摊派。

陈陶遗在主政江苏期间,他尽力维护地方治安;不轻易撤换下级官吏,重视农业,关心治螟;清理财政,偿还省县债务;废除若干苛捐杂税,减轻人民负担;从英美等驻沪领馆手中收回自1911年就丢失的上海租界司法权等。但短短一年之后,北伐开始。陈陶遗劝孙传芳联合北伐军,不要再让江苏百姓身处战火之下。孙传芳不听。加之孙传芳不守信约,强加税捐。陈陶遗对孙传芳说:你不是江苏人,可以不顾一切蛮干;我是江苏人,如果江苏遭到战争的破坏,我有什么脸见江苏人!然而孙传芳顽固不化,不接受他的意见。陈陶遗在此情况下,委托厅长曾孟朴为代理省长,他自己悄悄离开了南京,挂冠而去。这一年里,陈陶遗该做的都做了。他留诗一首以怀念:“冒雪经霜又一年,伤心的事不堪言。而今幸得虚舟意,任彼风涛只晏然。”

以文为友 南社骨干

其实,陈陶遗早年就有“此生只愿做书生”的想法,他的性格中就有着“野渡无人舟自横”的洒脱和无羁。

陈陶遗在松隐教书时,就以出众的书法享誉当地。他尤其看重文友情义。冯超然初到松江谋职,无亲无故,人地生疏,与陈陶遗接触后,两人即刻成为好友。他们与松江地区的诗朋文友如费龙丁、高吹万、王念慈、金仲白等,常在一起抨击时政,感叹世风,陈还常与冯、费一起出游地方名胜、文化古迹。冯超然与陈陶遗的相互投缘,在于两人有着共同的革命思想。

1909年11月,南社在苏州虎丘举行第一次集会,陈陶遗成了南社的中坚分子。在南社成员中,他以足智多谋著称。南社作点将录时,他被称为智多星而在108将中排名第四,他和南社发起人之一的柳亚子一直保持着深厚的友谊,民国十五年(1926)某日,陈陶遗得悉孙传芳密令吴江县公署逮捕柳亚子,即派亲信星夜通报,使柳幸免于难。军阀混战时,柳亚子还曾到陈陶遗的松隐家中避难。再如在江苏省国会参众两院议员选举中,陈陶遗得票最多,但看到高天梅仅当选为候补议员,陈陶遗决计辞去议员,由高天梅递补,可见南社社员的友情之深。

宣统二年(1910),陈陶遗奉命去南洋任教,并替同盟会在当地华侨界募集革命经费。翌年3月,黄兴、赵声等准备到广州发动起义,陈陶遗奉命赶赴广州,但途经香港时黄花岗起义已告失败,无功而返。1911年10月,武昌起义成功后,陈陶遗携款从南洋赶回上海,接济经费短缺的沪军都督陈其美。此后,陈陶遗与马君武代表沪军到武昌联络,又和章粹等人到江苏省鼓吹革命,此后江苏省很快脱离清政府宣告独立。

民国元年(1912)8月,同盟会改组为国民党,陈陶遗当选为国民党江苏省支部长,随孙中山、黄兴等往北京和袁世凯会谈。次年3月,宋教仁被袁世凯暗杀,孙中山、黄兴即刻号召南方各省反袁,失败后出国流亡。陈陶遗回家隐居,并设法掩护讨袁失败的第一师长章粹和第九师师长冷通到松隐避难。民国二十二年(1933),陈陶遗应上海市临时参议会会长史量才之邀,担任该会秘书长。

心定免容楼塔香茶茶经宿
鸾凤志士仁人若怨嗟古木村
大難为用保杜少陵七古、柏外一
首正直说书正宗 陶遗

陈陶遗书法作品

看淡官位 自甘清贫

陈陶遗是我国近代的革命先驱,曾为辛亥革命而奔走呼号,后又严词拒绝汪伪的“委以重任”。他的看淡官位,自甘清贫,令人敬佩。

陈陶遗终究不是一个会左右逢源的人,哪怕在政坛,他也有他的理想和坚持。用陈陶遗的话说,做官并非他所愿。他这一生所努力的,也只是为了浪漫的革命理想。

1911年江苏和平易帜,陈陶遗是同盟会江苏省的首领,江苏第一任都督应由他担任。但陈陶遗决然辞让,放弃都督一职。

1925年,他放弃江苏省长职位后,直至去世,陈陶遗都在上海以卖字为生。在人口登记簿上,他也写明自己的职业是:鬻书人。大隐于市,远离政治,过自己恬淡的读书写字的生活,自然是再好不过。特别是抗战时期,陈陶遗拒绝一切邀请,坚决不当汉奸。

抗战爆发后,汪精卫登门,请他出山任上海市市长,他拒绝了。陈后来跟马叙伦回忆说:二十九年(1940),精卫至上海,亟欲访我。我因就之谈,问精卫:“是否来唱双簧?”精卫即泣下。汪伪分子赵正平上门胁迫陈陶遗,遭厉声呵斥:“做人时短,做鬼时长!”赵1939年下海参加汪伪集团,曾任伪中央大学校长等职。

而与对待汪精卫等人截然相反,1939年当著名出版家张元济邀请他一起创办合众图书馆时,他义无反顾地立即同意,合众图书馆是抗战时期张元济、叶景葵等人为保存祖国文化而发起的私人图书馆,陈陶遗被选为首任董事长。期间他不但完全义务为图书馆服务,而且捐款捐书,担任这个职务完全出于一种文化情怀。

为远离国民党人的纠缠,陈陶遗一度远避香港。抗战胜利后,蒋介石亲自发电邀请他出任上海市参议会议长。此时,他已目睹国民党接收大员巧取豪夺,心灰意冷,遂回电:以古井不波,拒绝出山。

1946年,陈陶遗看到蒋介石倒行逆施,他与马叙伦、陈叔通、傅雷等共同发表反蒋宣言,这是他最后一次参与政治活动。

民国三十五年(1946)4月27日,陈陶遗在贫病忧愤中去世,黄炎培等人为他举办了丧事。乡邻友好则用赞誉颂扬其人格的“贞毅”两字,作为他的谥号,以示永久的纪念。



图为冯超然为陈陶遗所作《松隐图》画